

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората  
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института  
физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 29 (1140) | Среда, 19 октября 1983 г. | Газета издаётся с 1940 года | Цена 1 коп.

## СОВЕРШЕНСТВУЯ ПОДГОТОВКУ СПЕЦИАЛИСТОВ

Выполняем  
социалистические  
обязательства

Прошедший учебный год был первым годом работы института по новым учебным планам, утвержденным Министерством высшего и среднего специального образования СССР.

Поскольку работа по этим планам на I курсе сочеталась с обучением студентов II, III и IV курсов по старым учебным планам, возникли дополнительные трудности в планировании учебного процесса, при подготовке учебно-методических документов, материально-техническом обеспечении занятий, связанные с переходным периодом. Однако, несмотря на все трудности, учебный отдел, приемная комиссия института, деканаты и кафедры справились с поставленными перед ними задачами и в основном уже выполнили взятые социалистические обязательства.

Как сообщалось в газете «За физкультурные кадры», наш институт перевыполнил социалистические обязательства по важнейшему показателю государственного плана — выпуску специалистов: вместо 592 по обязательству подготовлено 596 преподавателей физического воспитания и преподавателей-тренеров по 18 видам спорта.

Полностью выполнен пункт социалистических обязательств, касающийся повышения эффективности системы внутривузовского контроля. Значительно активизировала свою деятельность организационно-методическая комиссия по внутривузовскому контролю. Ею подготовлено распоряжение «О координации и совершенствовании внутривузовского контроля в ГДОИФК им. П. Ф. Лесгафта», скорректирован сводный план контроля подразделений института на 1983/84 учебный год, согласованный с пятью контролирующими органами: советом вуза, ректоратом, группой народного контроля, профсоюзным комитетом и партийным бюро. Распоряжение и сводный план размножены в типографии института и разосланы во все подразделения.

По основным направлениям контроля своевременно закончена разработка методических указаний, которые в ближайшее время должны быть напечатаны в типографии и стать важным подспорьем в работе контролирующих органов.

Активизирована работа внутривузовского контроля за учебной, методической, научной, воспитательной и спортивной деятельностью профессорско-преподавательского состава. С целью повышения личной ответственности руководителей подразделений, с прошлого учебного года введено

в практику заслушивание отчетов заведующих кафедрами на ректорате, в результате которых оформляются протоколы с указанием положительных и отрицательных сторон в работе кафедр. Учебным отделом, деканатами, кафедрами своевременно подготовлены и внедрены основные организационно-методические документы по переходу на но-

### Решения июньского Пленума — в жизнь!

вые учебные планы: рабские (индивидуальные) учебные планы для тренерского и педагогического факультетов, учитывающие особенности нашего вуза, графики учебного процесса с выделением потоков для лыжников, футболистов и хоккеистов, легкоатлетов, программы дисциплин, вводимых советом вуза, и др. Спортивно-педагогическими кафедрами, кафедрами управления и истории физической культуры и теории физического воспитания разработаны квалификационные характеристики, которые в сжатой форме фиксируют требования, предъявляемые практикой физической культуры и спорта к выпускникам физкультурного вуза.

Увеличен парк информационных, контролирующих и обучающих технических устройств, а также носителей информации к ним.

Для повышения эффективности технических средств обучения и контроля было определено три основных направления их применения в физкультурном вузе, а именно: для обучения теории,

для овладения двигательными умениями и навыками и — для обучения профессиональным (педагогическим) умениям и навыкам. Думается, что систематизация информационных, обучающих и контролирующих технических средств в рамках указанных направлений каждой кафедрой поможет не только обобщить опыт применения ТСО и тренажеров, но и наметит пути их дальнейшего развития.

Большая работа была проделана кафедрами по подготовке и внедрению в практику обучения учебно-методических комплексов по дисциплинам.

Объективная трудность, возникшая при подготовке этих документов на кафедре спортивно-педагогического цикла, заключается в том, что специфика предмета обучения на этих кафедрах не позволяет использовать рекомендуемую Минвузом форму учебно-методической карты дисциплины. В связи с этим методической комиссией разработана форма этого документа, прошедшая обсуждение на всесоюзном совещании проректоров по учебной работе и получившая одобрение Спорткомитета СССР. В настоящее время более 70 проц. кафедр завершили разработку программ и учебно-методических карт дисциплин.

Ректорат выражает уверенность, что к концу 1983 года все кафедры закончат эту важную работу, во многом определяющую качество подготовки специалистов, успешное выполнение важнейших пунктов социалистических обязательств института.

С. ЕВСЕЕВ,  
проректор института по  
учебной работе

## Лесгафтовцы на сельхозработах Молодцы помощники!

Успешно трудился на уборке картофеля в совхозе «Труд» Волосовского района сельхозотряд студентов нашего института. Рассказывая о ходе работ в этом хозяйстве в номере газеты «Ленинградская правда» от 17 сентября с. г., главный экономист совхоза А. Голубев отмечал: «Особенно хороший трудовой настрой у бойцов сельхозотрядов сумели создать старшие студенческие группы В. М. Федчин и С. В. Ефимов из института физической культуры имени Лесгафта и Политехнического института имени Калинина. Соревнуясь между собой, студенты быстро вошли в график уборочной страды, обеспечивают хорошее качество под-

борки клубней за копалками, комбайнами и культиваторами.

Результаты такой работы радуют. Фактически сборы картофеля почти равны биологическому его урожаю. С каждого гектара накапываем сейчас по 200, а на некоторых участках и более центнеров клубней — на 40 центнеров больше, чем в прошлом году. Их-то мы и недобирали раньше. Совхоз уверенно рассчитывает с государством, не менее тысячи тонн клубней мы намерены нынче продать сверх плана.

Конечно, на урожай влияют многие факторы, но венчают это большое дело все же люди, занятые на осенних работах».

## ПАРТЯЧЕЙКИ ТВЕРДЫЙ ШАГ

В ноябре с. г. лесгафтовцы отметят знаменательную дату в истории института — 60-летие его партийной организации. Сегодня мы публикуем статью старейшего из партийцев института, многие годы яв-

лявшегося ректором нашего института, И. М. Коряковского, в которой он рассказывает об институте далеких 20-х годов, о том, как начинали свою работу в его стенах коммунисты.

Партийная организация в нашем институте была создана в ноябре 1923 года. Это была партиячейка РКП(б), состоящая из трех коммунистов. Возглавила ее М. А. Скороходова, 20-летняя студентка III курса, за плечами которой было к тому времени четыре года партийного стажа, дочь известного революционера Скороходова, именем которого названа одна из улиц на Петроградской стороне нашего города.

Мария Скороходова имела уже и солидный опыт общественной работы в институте. Принципиальный, требовательный, чуткий человек, она хорошо понимала нужды, существо деятельности многочисленных студенческих организаций, умело помогала их активу и направляла их работу.

Перед коммунистами встала большая задача, охватывающая все стороны деятельности института, и партиячке предстояло создать надежную основу для продуктивной своей деятельности, в результате которой коммунисты сумели бы пронизать своим идейным влиянием работу всех звеньев института. Одной из главных задач, поставленных В. И. Лениным еще в 1918 году в указаниях Наркомпросу и содержащихся в декрете о правилах приема в вузы и ряде последующих решений правительства, было обеспечение комплектования студентов прежде всего из числа рабочих и крестьян. Стране были нужны специалисты, отвечающие новым современным требованиям не только по своей профессиональной подготовке, но и сознательно и активно участвующие в борьбе трудящихся за социализм.

Каков же был социальный состав студентов в первые годы образования института? Значительную их часть составляли бывшие слушатели дореволюционных Курсов П. Ф. Лесгафта, выходящие из служащих, кустарей, мелкой буржуазии, преимущественно женщины, в возрасте 25—30 лет, имевшие смутное представление о физкультурной работе и не представлявшие себе политических задач советского физкультурного движения.

Начиная с осени 1922 года контингент студентов стал постепенно меняться, пополняться представителями пролетарской молодежи. Но отсев начавших учебу был все еще велик (до 1922 г. он достигал 50 проц. зачисленных на I курс), немало было и второгодников.

Большое внимание стали уделять организации приема и отбору абитуриентов. Работу по приему возглавляли коммунисты, активно участвовала в этом сама М. А. Скороходова. Строго обеспечивался классовый принцип отбора. Но даже и после введения в 1924 году приемных экзаменов в первую очередь принимали рабочих и крестьян (даже и не сдавших некоторых экзаменов).

Осуществленные изменения в социальном составе обучающихся принесли прием 1924 года. В значительной части это были дети трудящихся. Многие прибыли по направлениям советских, профсоюзных и комсомольских организаций, имели стаж занятий в студенческих организациях, в органах Всеобуча, Красной Армии; некоторые окончили специальные курсы и обладали опытом организационной и педагогической работы, в том числе и в профсоюзных кружках физкультуры.

Приемы 1925 и 1926 гг. способствовали дальнейшему улучшению социального состава студентов. Среди поступивших были и имеющие немалый опыт А. Н. Гунбин, С. В. Яннис, Б. П. Адамович и др.

Число членов ВКП(б) возросло с трех в 1923 году до пяти в 1925 году, число комсомольцев — с пяти до 110.

Все это благоприятно отразилось на улучшении учебно-воспитательной и общественной работы института. Вновь поступившие помогли выявить недостатки в работе института, в частности, которую оторванность учебного плана от практики советского физкультурного движения, недооценку спортивной работы, предложили пути устранения недостатков. Активно действовали тогда Богачев, Вершинский, Волынкин, Забелин, Коряковский, Макаров и др.

Новое положение о вузах, введенное в 1924 году, предусматривало как активный фактор жизни вузов студенческое самоуправление. В нашем институте оно приняло широкий размах. Студенты были введены в составы совета вуза и правления института.

Были созданы бюро труда и трудартель, помогавшие получать временную работу, касса взаимопомощи. Значимость этих организаций была велика. Ведь государственную стипендию получали

(Окончание на 2-й стр.)

## В комитете ВЛКСМ

На очередном заседании комитета ВЛКСМ обсудил один из важнейших вопросов своей деятельности — план идейно-воспитательной работы. Были заслушаны также отчеты командиров строительных отрядов. Работа

ССО признана удовлетворительной.

А. ЛУКЬЯНОВА,  
член комитета ВЛКСМ института, студентка II курса педагогического факультета

# ПАРТЯЧЕЙКИ ТВЕРДЫЙ ШАГ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

тогда лишь около 25 процентов студентов, и тому же была безработица. Некоторое время работала студенческая столовая, организованная профкомом на принципах самообслуживания. Обед стоил 18 копеек, был из двух блюд — щи и каша, хлеб — в неограниченном количестве.

Действовала академическая комиссия, работал научно-практический кружок с секциями научно-методической, практической работы, игр, врачебного контроля и др. Особое место занимал созданный осенью 1924 года кружок физической культуры — отделение физкультурной организации «Спартак», охвативший систематическими внешкольными занятиями гимнастикой и отдельными видами спорта свыше половины студентов I курса, значительную часть II курса, многих трехкурсников.

Осмыслились и средства массовой информации. Была создана и отлично действовала живая газета «Спартак» (редактор Г. Забелин) остро бичевавшая недостатки, пропагандировавшая положительный опыт подразделений института физкультурной работы в городе и стране, ведшая борьбу с прожектерством в советском спартаковском движении буржуазных идей.

Регулярно выходили стенные газеты — общепедagogическая и курсовые. Выпускался дискуссионный листок, который вывешивался на специальном стенде в вестибюле института на проспекте Маклина, 32. В этом листке обсуждались актуальные вопросы жизни института, проблемы, волнующие студентов и преподавателей. Была опубликована статья автора этих строк «Как нам учиться», в которой говорилось о важности глубокого изучения студентами дисциплин учебного плана института и одновременно

утверждалось, что этого недостаточно, доказывалась необходимость введения летней педагогической практики начиная со II курса: всемерного улучшения связи обучения с практикой советского физкультурного движения, подчинения работы научного кружка решению актуальных задач физической культуры в СССР, превращения кружка физкультуры «Спартак» в массовую физкультурную организацию института.

Основные из выдвинутых в статье предложений были приняты правлением института и стали претворяться в жизнь.

Вскоре и кружок физкультуры «Спартак» стал крупным коллективом физической культуры института, выступающим в соревнованиях по гимнастике и ряду других видов спорта.

В названных выше студенческих организациях активно участвовали до половины всех студентов. Своим постоянным руководством их деятельностью парторганизация осуществляла через комсомольский и профсоюзный актив.

Одновременно перед парторганизацией и правлением института в настойчиво встала задача пересмотра учебного плана и структуры института. В учебном плане увеличился удельный вес специальных практических дисциплин. Было положено начало существенной перестройки содержания и методов работы института, усилившейся в 1928/29 годах. Коренная же перестройка развернулась с 1931/32 учебного года. Большую роль в этом сыграла партийная организация, коммунисты института, в том числе новый ректор, член ВКП (б) с 1919 г. профессор Е. Ю. Зелликсон.

**И. КОРЯКОВСКИЙ,**  
кандидат педагогических наук, директор института 1941—1948 гг., выпускник института 1928 г.

Лесгафтовцы разных поколений. Смело бы лет ни прошло, они возвращаются в стены вуза, давшего им путевку в жизнь, чтобы вновь увидеться с однокурсниками, друзьями, с наставниками-педагогами, встретиться с институтом, с Ленинградом. Каждая такая встреча становится отчетом выпускников о том, что сделано ими за эти годы, об их верности спорту, традициям института, своей Отчизне.

26 сентября в институте вновь собрались ветераны, окончившие его 45 лет назад.

— Выпускники 1938 года, — доложил проректору института О. Э. Колодию староста этого курса К. Д. Черноуситов, — на свой слет прибыли!

Когда они учились на младшем курсе, институту была вручена высшая награда Родины — орден Ленина. С гордостью несут они звание орденосносного выпускника.

Многие из них пришли тогда учиться по путевкам рабочих коллективов Ленинграда, Украи-



# ГОДЫ ВЕРНОСТИ

ны, Закавказья. Их курс был одним из самых спортивных в институте. В. Албул, В. Батаев, Р. Гандельсман, В. Гайковой, Т. Терентьев, А. Жижин, О. Мамозова, Б. Медведев и целый ряд других студентов этого курса стали в те годы чемпионами страны.

На долю их поколения выпали испытания военных лет, трудные годы послевоенного восстановления, горячее время пятилеток созидания. И лесгафтовцы всегда были в числе правополитовых.

В истории спорта останутся имена виднейших тренеров Л. Г. Сулиева, воспитавшего плеяду знаменитых легкоатлетов Г. Ф. Кусикьянца, в числе учеников которого был и феноменальный боксер Валерий Попенченко. Далеко за пределами Армении знают заслуженного деятеля физической культуры и заслуженного деятеля культуры этой республики Г. Ф. Сафарова, среди воспитанников которого многие отличные гимнасты. Золотой строкой вошли в летопись спорта имена А. Н. Кудрина, умело готовившего мастеров ринга, А. И. Полежаева и С. А. Порошиной — воспитателей виртуозов-гимнастов.

Среди гимнастов, подготовленных заслуженным тренером РСФСР С. А. Соколовым — Тамара Манина. Немалую лепту в развитие художественной гимнастики внесла заслуженный тренер РСФСР Т. Т. Варакина.

По-прежнему, как и другие ее однокурсники, полна сил и энергии Л. Н. Кудряшова, ведущая сейчас группы оздоровительной физической культуры в спортклубе Кировского завода. Такую же работу в доме ученых ведет Е. В. Гринина.

Много лет преподавал на кафедре плавания специалист по водному поло И. Е. Либель. Он первым из этого выпуска стал участником Олимпийских игр. Это было в 1952 году в Хельсинки, когда советская команда впервые выступала в Олимпиаде. Первым же среди однокурсников Игорь Евгеньевич был удостоен звания заслуженного мастера спорта СССР.

А. Г. Ильин, ныне заслуженный тренер РСФСР, подготовил 30

мастеров спорта по велоспорту, среди которых приззер Олимпийских игр 1960 года и чемпиона мира В. Романов. Характерно, что в числе его учеников 12 кандидатов и докторов наук... За плечами Александра Григорьевича две войны. Первую боевую награду — орден Красного Знамени — он, командир разведотряда, получил в 1940 году, за участие в советско-финляндской войне.

Р. С. Барвинская — одна из первых пионерок, комсомолка 20-х годов, коммунист с 50-летним стажем. В 1937 году она возглавляла комсомольскую организацию института. В годы войны Радиса Барвинская стала разведчицей.

Вклад многих выпускников — это также их эффективная научная и организаторская работа в спорте. В их числе Л. И. Гурович, Т. М. Каневец, Н. Ф. Иванова, С. А. Кераминас, Б. А. Наумов, К. В. Волков, В. В. Баранщиков, Н. Д. Третьяков и др.

Это был и один из самых больших довоенных выпусков института — 297 человек. Сейчас их собралось значительно меньше. Нет в их рядах М. Зебрин, В. Поккеля, Н. Кузнецова, П. Чумакова, многих других товарищей, погибших на фронтах войны, ушедших из жизни позже. Собравшиеся почтили их память у Вечного огня, зажженного у памятника воинам-лесгафтовцам.

Институт принял своих выпускников тепло. В актовом зале состоялась их встреча со студентами. Выпускников приветствовал проректор вуза О. В. Колодий.

Выпускникам-ветеранам вручены грамоты института.

От имени ветеранов выступили доцент Т. М. Каневец, Ф. И. Антонов и Б. Н. Хлебников. Слово было предоставлено также отличникам учебы педфака студентке III курса Эльвире Минибаяевой и второкурснице Наталье Дорофеевой и Любови Романовой. Они заверили ветеранов, что, как и лесгафтовцы старших поколений, с честью пронесут высокое звание питомцев старейшего вуза.

**В. АЛЕШИН**

## 15 лет спустя

Какая это большая радость повернуть время вспять и через пятнадцать лет вновь вернуться в студенческую семью. Это ощутили все приехавшие 20 августа с. г. на вечер встречи группы лыжников выпуска 1968 года. Сбор, конечно же, был назначен у памятника П. Ф. Лесгафту.

Отложив все свои дела и заботы, они явились ради такого случая из Мончегорска и Архангельска, Сортавала и Петрозаводска, Калининграда и Выборга, Бахчисарая и Вологодской области. Каждый из них ждал этого часа с нетерпением.

Вечер мы провели в Кавголово, где знакома каждая тропинка, где когда-то на совместных тренировках рождалось наше единство.

Как мы прожили эти годы, чего не успели сделать, о чем мечтаем? Обо всем этом шел разговор на вечер. И конечно, вспоминали незабываемые студенческие дни. Как и тогда, рядом с нами были наши дорогие преподаватели — Аркадий Николае-

вич Барышников и Гавриил Борисович Чукардин. Это они, так чудесно дополняющие друг друга, сумели сплотить, сдружить нашу 9-ю группу, научили нас добросовестно трудиться и чутко относиться друг к другу.

Сейчас мои товарищи работают тренерами, учителями физкультуры, преподавателями ПТУ, техникумов, вузов, сами учат других, но невозможно завидуют нынешним студентам института. Если бы можно было снова сесть на студенческую скамью! Сейчас бы мы, кажется, не пропустили ни одной лекции, ни одного занятия, ведь столько теперь приходится доучиваться самим.

Через некоторое время полетят во все концы страны фотографии, снятые на встрече, и глядя на них, мы снова будем мысленно возвращаться к вечеру встречи, в стены родного института.

**М. ПРОХОРОВА,**

выпускница института 1968 года, кандидат педагогических наук, научный сотрудник НИИ общего образования взрослых АПН СССР

## По следам выступлений газеты

### «Старты памяти бойца»

Кафедра легкой атлетики опубликовала статью «Старты памяти бойца», опубликованную в № 22 (1134) газеты «За физкультурные кадры». В этом материале правильно отмечены недостатки в организации и проведении весеннего кросса имени В. Себежкина.

В настоящее время кафедра приняла меры к недопущению указанных недостатков в дальнейшем. Так, было определено более удобное место для проведения осеннего кросса памяти В. Подьякова. Разработаны и утверждены на заседании кафедры план организации и проведения осенних и весенних кроссов, сценарий торжественного открытия кросса памяти В. Подьякова.

Проведено также совещание за-

ведующих кафедрами специализации совместно с представителями комитета ВЛКСМ и студенческого профкома с целью привлечения к участию в кроссе всех студентов, аспирантов и сотрудников института.

Кафедра легкой атлетики и комитет ВЛКСМ института провели совместное заседание с комсомольцами учебных групп, на котором были обсуждены вопросы агитационно-массовой работы по воспитанию студентов-лесгафтовцев в духе патриотизма, уважения к памяти героически павших на фронтах Великой Отечественной войны.

**О. КОЛОДИЙ,**  
зав. кафедрой легкой атлетики, и. о. профессора

## В Кавголово

Большую помощь в работе по сооружению стартового городка на Кавголово-ской базе института оказали студенты, специали-

рующиеся по лыжному спорту. На снимках: студенты-лыжники за работой.

Фото А. ДЕМЕШКО